

## **Менталитет и конструирование повседневной реальности**

**Негода Михаил Владимирович**

Южный Федеральный Университет отделение «Регионоведение»,  
г. Ростов-на-Дону, Россия.

*E-mail:* [Vectam@rambler.ru](mailto:Vectam@rambler.ru)

В современной научной литературе повседневная реальность трактуется неоднозначно. Опираясь на идеи Бергера и Лукмана повседневность это - реальность, которая интерпретируется людьми и имеет для них субъективную значимость в качестве цельного мира. Это мир, создающийся в их мыслях и действиях, который переживается ими в качестве реального.

Поскольку повседневность выступает в качестве идеального мира, то этот мир конструируется в процессе повседневной жизни.

В понимании природы социального конструирования социальной реальности мы исходим из представлений Бергера, Лукмана, Абельса, Мида, Шюца и т.д.

Бергер и Лукман особую роль в конструировании социальной реальности отводили получаемым индивидам, в ходе социализации образцов, а так же их коллективному и индивидуальному

Шюц ставит вопрос о конституировании смысла в пассивных процессах памяти, в ходе которых люди накапливают результаты социальных действий и посредством работы сознания превращаем их в свой социальный опыт, на основе которого и конструируем затем социальную реальность.

Мид, говорит об импульсивном Я (Фрейдовское “Оно”) которое содержит в себе конструктивную функцию. Благодаря тому, что импульсивное Я не может быть полностью социализировано, оно является постоянным источником «новизны и творчества в социальных ситуациях».

Особая роль в конструировании повседневной реальности принадлежит менталитету. В современной научной литературе существуют различные трактовки понятия «менталитет». В рамках предлагаемого методологического конструкта понятие менталитет будет трактоваться нами, как слабо поддающаяся рефлексии система представлений, ценностей, установок. Рассматривая роль менталитета в конструировании реальности под “Конструированием” мы будем понимать неосозанный, но упорядоченный процесс формирования того или иного социального явления.

Поскольку в структуре менталитета мы выделяем определенные системы представлений (образов), ценностей (предпочтений) и установок (предрасположений), то роль менталитета заключается в том, что он конструирует повседневную реальность, формируя: 1. Когнитивное пространство с помощью образов и представлений.

2. Аксеологическое пространство – с помощью ценностей, 3. Конативное пространство (модели поведения) – с помощью установок.

### **Литература**

1. Абельс Х. (2000) Интеракция, идентичность, презентация. Введение в интерпретативную социологию. СПб., 2000.
2. Бергман П., Лукман Т. (1995) Социальное конструирование реальности. Трактат по социологии знания. Москва.
3. Марков Б. В. (1997). Философская антропология. Очерки истории и теории, СПб., Гл. 2, с. 241-252. <http://abuss.narod.ru/Biblio/markov.htm>
4. Шюц А. (1988). Структура повседневного мышления // Социологические исследования. -, №2.
5. Полищук И.С. (2006). К вопросу о российском менталитете // Социально- гуманитарные знания №1.